Elektromechanische Analogien

Erregung iiber Masse oder Feder
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Harmonische Erregung

F, (t)=kx, cosQt = F, cos Qt

k Federkonstante
Q Erregerkreisfrequenz
Xy Erregeramplitude

Standardisierte Schwingungsgleichung
X+26x+0x = w’x, cos Qt x(t)=x, (1)+x,(?)

xy (¢) freie geddmpfte Schwingung
(Losung der homogenen Differenzialgleichung)

Partikularlosung

xp (t)=V,x; cos (Qt —ar)



Abklingkonstante
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Phasenverschiebung (Phasen-Frequenzgang)
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D Dampfungsgrad
Q Erregerkreisfrequenz
0] Kreisfrequenz der ungedampften Schwingung
Déimpfungsgrad
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0] Kreisfrequenz der ungedampften Schwingung



Vergroferungsfunktion im Resonanzfall

(D*<0.5)
Ve =5 (@ )= —
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D Dampfungsgrad
0] Kreisfrequenz der ungeddmpften Schwingung

Resonanzkreisfrequenz

Q' =w\1-2D>

D Dampfungsgrad
0] Kreisfrequenz der ungedampften Schwingung

Elektromechanische Analogie
Tiefpassfilter 2. Ordnung
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Erregung iiber Dimpfer
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m schwingende Masse
k Federkonstante

d Dampfungskonstante
Harmonische Erregung

xp (t)=x, sin Q¢

Q Erregerkreisfrequenz
Xy Erregeramplitude

Standardisierte Schwingungsgleichung

¥+28%+ @ x = 280, cos Qt
x(t)z Xy (t)+ Xp (t)

xy (1) freie geddmpfte Schwingung

(Losung der homogenen Differenzialgleichung)

Partikularlosung

xp (t)=V,x,;sin(Qt—f)

Abklingkonstante
S = da
2m
d Dampfungskonstante
m schwingende Masse

Kreisfrequenz der ungediimpften Schwingung
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m schwingende Masse

Phasenverschiebung (Phasen-Frequenzgang)
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Vergroferungsfunktion (Amplituden-Frequenzgang)
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Déimpfungsgrad

p=2
[0
o Abklingkonstante
0] Kreisfrequenz der ungeddmpften Schwingung

Vergroferungsfunktion im Resonanzfall
Vs =V (Q7)=1
Resonanzkreisfrequenz
Q=0
0] Kreisfrequenz der ungedampften Schwingung
Elektromechanische Analogie

Bandpass
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Erregung iiber Gehdiuse oder Fundament
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schwingende Masse

m
k Federkonstante

d Dampfungskonstante
Harmonische Erregung

x5 (1) =x, cosQt

Q Erregerkreisfrequenz
X Erregeramplitude

Standardisierte Schwingungsgleichung

426 + 0’8 =Q%x, cos Qt
Differenzkoordinate (Masse — Gehdiuse)

x(1)=x (6)=¢ (1)=Cu )+ (1)

&y (1) freie geddmpfte Schwingung
(Losung der homogenen Differentialgleichung)

Partikularlosung (Differenzkoordinate)

$o(t)=Vypx, cos(Q—ar)

Abklingkonstante
5=
2m
d Dampfungskonstante

m schwingende Masse



Kreisfrequenz der ungediimpften Schwingung
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Phasenverschiebung (Phasen-Frequenzgang)
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Vergroferungsfunktion (Amplituden-Frequenzgang)
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Vep : D=0.32
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Vergriferungsfunktion im Resonanzfall (D> <0.5)
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Elektromechanische Analogie

Hochpassfilter 2. Ordnung
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